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Lehr- und Lernmaterial
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Kurzbeschreibung
In diesem Dokument werden vier Einstiegsideen für den Kompetenzbereich „Nachhaltiger Umgang mit Energie und Ressourcen“ präsentiert.  Es handelt sich immer um Vorschläge, die mit einem Erlebnis für die Schüler:innen verbunden sind und in die auch außerschulische Lernorte miteinbezogen werden.
Mit einem erlebnisorientierten Einstieg wird der klassische Unterricht zu Beginn eines neuen Themas aufgebrochen. Der Hintergedanke dabei ist, einen für die Schüler:innen möglichst motivierenden Start in einen Kompetenzbereich zu ermöglichen. Die Impulsideen können von Workshops und Projekten über Exkursionen bis hin zu spannenden Lernspielen reichen. Leitfragen erleichtern die Aufarbeitung im Unterricht, während mithilfe der verlinkten Angebote die Vorschläge vertieft und je nach Bedarf angepasst werden können.

Wenn du Anregungen oder Fragen zum Material hast, freuen wir uns sehr über deine Rückmeldung an: office@wirtschaft-erleben.at. Weitere Lehr- und Lernmaterialien, die wirtschaftliche Themen aus verschiedenen Perspektiven beleuchten, findest du auf wirtschaft-erleben.at. 
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[bookmark: _Toc100773920][bookmark: _Toc100774008][bookmark: _Toc100774116][bookmark: _Toc101436017]EINSTIEG IN DIE LERNSTRECKE
Der Start in ein Thema ist besonders wichtig, um die Neugierde der Schüler:innen und das Interesse am Thema zu wecken. Erlebnisorientierte Einstiege bieten die Möglichkeit, ein gemeinsames Erlebnis zu schaffen, um so die Schüler:innen für die darauffolgenden Inhalte zu motivieren. Die Einstiege können dabei unterstützen, an die Lebenswelt der Schüler:innen sowie an vergangene Lernerfahrungen anzuknüpfen.

[bookmark: _Toc174447694]Einstieg 1: Exkursion Erzeugung erneuerbarer Energien
In einer Exkursion wird ein Ort der Energieerzeugung erkundet, z. B. Windrad, Staudamm, Solaranlage, Photovoltaik-Anlage etc. Die Schüler:innen erfahren aus der Nähe, wie erneuerbare Energien für die Stromerzeugung genutzt werden. Sie setzen sich u. a. mit der Erzeugung, den Vor- und Nachteilen sowie den nötigen Berufen auseinander.

Leitfragen
· Wie wird Energie mit Windrädern / Staudämmen / Solaranlagen / Photovoltaikanlagen erzeugt? Was ist an der jeweiligen Energieerzeugung gut und was ist weniger gut?
· Welche Berufe sind nötig, damit die Anlage funktioniert?
· Wie lange dauert es, eine solche Anlage zu bauen?
· Wie viele Haushalte können mit einem Windrad / einem Staudamm / einer Solaranlage / einer Photovoltaikanlage versorgt werden?
· Wozu brauchen wir als Gesellschaft Energie? Wie entwickelt sich dieser Energiebedarf und warum?
· Welche Vor- und Nachteile bringt diese Form der Energiegewinnung mit sich?
· Wo können Windräder besonders gut installiert werden? Welche Landschaften eignen sich dafür (in Österreich und allgemein)?
· Wie viele Windräder / Staudämme / Solaranlagen / etc. würde man benötigen, um ganz Österreich mit Strom zu versorgen? Welche Probleme könnten dadurch entstehen? (z. B.: Viele möchten Strom haben, aber kein Windrad / keinen Staudamm in der näheren Umgebung; Kosten; Strom von Windrädern und Solaranlagen nicht durchgängig verfügbar)

[bookmark: _Toc136513902][bookmark: _Toc143851612]Angebote
· Wirtschaft erleben - Suchergebnisse für „Energie“ (wirtschaft-erleben.at): Einige Angebote zur Besichtigung von Kraftwerken
· Wirtschaft erleben - "Energie": Lernmaterialien (wirtschaft-erleben.at): Auf wirtschaft-erleben.at befinden sich mehrere Unterrichtsmaterialien zum Thema „Energie“, wie beispielsweise "Wir planen eine Windenergieanlage".


[bookmark: _Toc174447695]

Einstieg 2: Spaziergang in der Umgebung
Die Klasse macht einen Spaziergang in der Umgebung und begibt sich dabei auf Spurensuche. Gemeinsam suchen die Schüler:innen Orte, die in Zusammenhang mit Energie stehen. Dazu zählen Orte der Energieerzeugung (z. B. Photovoltaikanlagen), aber auch verschiedene Orte des Energie-verbrauchs.

[bookmark: _Toc136513904][bookmark: _Toc143851614]Leitfragen
· Wo und wofür wird in unserer Umgebung Energie verbraucht?
· Wozu brauchen wir als Gesellschaft Energie? Wie entwickelt sich dieser Energiebedarf und warum?
· Wie könnte man den Energieverbrauch, den wir auf unserem Spaziergang sehen, einsparen?
· Wo und wie wird in unserer Umgebung Energie erzeugt?
· Wo können diese Anlagen besonders gut installiert werden? Welche Landschaften eignen sich dafür (in Österreich und allgemein)?
· Welche Vor- und Nachteile bringen diese Formen der Energiegewinnung mit sich?
· Welche Energieerzeugung gibt es heute und was ist daran gut / weniger gut?
· Welche Berufe sind nötig, damit diese Anlage funktioniert?

[bookmark: _Toc136513905][bookmark: _Toc143851615]Angebote
· Energie-Lotto: Mithilfe von 24 Aufgabenstellungen stimmen sich die Schüler:innen auf den Themenbereich Energie ein. Die Fragen sollten auf Grund unterschiedlicher Schwierigkeiten vor dem Einsatz noch aussortiert und ggf. ergänzt werden.
· Wirtschaft erleben - "Energie": Lernmaterialien (wirtschaft-erleben.at): Auf wirtschaft-erleben.at befinden sich mehrere Unterrichtsmaterialien zum Thema „Energie“, wie beispielsweise "Wir planen eine Windenergieanlage".

[bookmark: _Toc174447696]Einstieg 3: Ran an die Bastelkiste!
Die Schüler:innen basteln gemeinsam etwas zum Thema Energie und Ressourcen (z. B. einen Windgenerator, eine Solarblume oder ein Wasserrad) und setzen sich dabei mit den Leitfragen auseinander. Für die ersten Fragen ist auch eine einfache Bastelarbeit wie zum Beispiel ein Papierflieger ausreichend. Alternativ kann der Einstieg auch so gestaltet werden, dass jede:r Schüler:in von zuhause eine Ressource mitnimmt und anschließend in der Klasse gemeinsam etwas mit diesen Ressourcen gebaut werden muss. Fächerübergreifend kann hier mit den Unterrichtsfächern Technik und Design, Kunst und Gestaltung oder Physik gearbeitet werden.

[bookmark: _Toc136513907][bookmark: _Toc143851617]Leitfragen
· Welche Ressourcen haben wir für diese Aufgabe benötigt?
· Welche dieser Ressourcen waren materiell (Dinge, die man angreifen kann) und welche personell? (Schüler:innen sollten hier auf ihre investierte Arbeitskraft und ihr eingesetztes Wissen hingewiesen werden.)
· Gibt es Möglichkeiten, diese Ressourcen einzusparen?
· Wie schwierig und aufwendig ist es, z. B. ein Windrad selbst zu bauen? Was braucht man dazu? Könnte man beispielsweise sein Mobiltelefon mit einem Windrad laden? Glaubst du, dass du auch selbst in der Lage bist, ein kleines Windrad zu bauen? (siehe Windgenerator)
· Wie kann Energie mit diesem Gegenstand gewonnen werden?
· Welche Vor- und Nachteile bringt diese Form der Energiegewinnung?
· Wo ist diese Form der Energiegewinnung in Österreich zu finden?
[bookmark: _Toc136513908][bookmark: _Toc143851618]Angebote
· Concious Consumers' Laboratory (COCO lab): Bei einem Besuch im COCO lab können u. a. verschiedene Themen aus den Bereichen Energie und Ressourcen besprochen und hautnah erlebt werden. Auf der Website ist zudem didaktisches Begleitmaterial zu finden.
· [bookmark: _Toc174447697]Fächervernetzung mit Technik und Design: Diese Datei bietet eine Bastelanleitung für einen Windgenerator.

Einstieg 4: Abfall-Frühstück
Wir alle produzieren täglich Abfall – manche mehr, manche weniger. Bei diesem Einstieg veranstalten die Schüler:innen gemeinsam ein Frühstück: Jede:r Schüler:in bringt etwas zu diesem Frühstück mit. Anschließend setzen sich die Schüler:innen in Kleingruppen oder im Plenum mit den Leitfragen auseinander, die sich mit dem Thema Abfall und dessen Vermeidung beschäftigen. Die Idee stammt aus einem Material von IFTE[footnoteRef:2]. [2:  Initiative for Teaching Entrepreneurship (2021) A2 Trash Value Challenge. Achtsam mit Abfall umgehen. In: Jugend stärken. Handbuch für Lehrer*innen, Band 3. https://youthstart.myshopify.com/products/jugend-starken-band-3-im-set. Zugegriffen am 27.08.2024.] 


[bookmark: _Toc136513910][bookmark: _Toc143851620]Leitfragen
· Welcher Abfall wird beim Frühstück produziert? Welche Essensreste bleiben übrig?
· Welcher Abfall (Essensreste, Verpackungen, …) könnte vermieden werden?
· Welche Verpackungen sind sehr aufwendig und sollten geändert werden?
· Wie könnten diesen Verpackungen und Essensreste reduziert / vermieden werden?
· Welche Essensreste können verwertet werden? Wie können diese Reste verwertet werden?
· Wie bzw. wo werden die verschiedenen Arten von Abfall entsorgt (z. B. Bio-Müll, Papier, Plastik…)?
· Welcher Abfall ist umweltschädlicher / umweltschonender? Warum?
· Welchen Abfall produzieren wir tagtäglich bei uns zu Hause? Was davon könnte (leicht) geändert werden und wie?

[bookmark: _Toc136513911][bookmark: _Toc143851621]Angebote
· A2 Trash Value Challenge: Dieses Video kann als Einstieg in das Thema „Achtsam mit Müll umgehen“ verwendet werden.
Erlebnisorientierte Einstiege: Energie und Ressourcen
· Im Müll tauchen: In diesem Unterrichtsszenario setzen sich die Schüler:innen mit den Themen Lebensmittelverschwendung und dessen Verhinderung sowie Dumpster Diving auseinander.
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c/o Impact Hub Vienna
Lindengasse 56/18-19
1070 Wien
E-Mail: office@wirtschaft-erleben.at
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https://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/deed.de
Auf individuelle Anfrage (z. B. von Verlagen) können auch andere Lizenzbedingungen vereinbart werden.

Bei einer Weiterverwendung sollen folgende Angaben gemacht werden:
Stiftung Wirtschaftsbildung (2024) Erlebnisorientierte Einstiege: Energie und Ressourcen. CC BY NC SA 4.0. 
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